

全市看守所集中对社会开放日,记者应邀实地探访桓台县看守所 揭开高墙背后的神秘面纱

在桓台县看守所内的墙上张贴着几幅在押人员的书画作品,其中有一副《盼归图》,画面里一对苍老的父母坐在屋檐下,望着身前一只囚着小鸟的鸟笼,题字却是,“中秋佳节,父母盼儿归来”。9月10日,淄博市公安局监所管理支队组织开展全市看守所对社会开放日暨警民恳谈活动,记者应邀来到桓台县看守所,为读者揭开看守所的神秘面纱。

本报记者 刘光斌
通讯员 董春鸽

高墙、护网让 看守所“与世隔绝”

作为羁押犯罪嫌疑人的场所,看守所给人的第一印象便是防卫森严。在桓台县看守所,5米的高墙将监所内外隔绝,高墙顶端的2.4米蛇腹形刀刺网,及高墙内侧的一圈高压电网,更增加了它的幽闭。

而在高墙之上则有三个武警岗哨,每隔一段时间,便有一对持枪武警沿着高墙甬道进行巡逻。整个看守所中央竖立一只高空监控摄像头,可实时跟随武警巡逻360度巡视整个看守所内的环境。

严密的外围设防、巡逻与监控,将整个看守所置于一览无余的监视之下,成为一个相对封闭而隔绝的空间。对这个封闭而隔绝的空间来说,只有一条供人员进入的门禁和一道供货物进入的后门。然而这两道门的防守却俨然密不透风,在重重封锁和把守下,想要逃脱是不可能的事情。

犯罪嫌疑人在进入这个重重把守的看守所之前,也须经过彻底检查,经过修理头发、查处违禁物品等手续。而在监所内,除了统一服装之外,其生活用具也一概为塑料所制,防止在押人员相互斗殴或者利用金属物件越狱等。



桓台看守所的院墙上安装了电网和警卫哨,使其具有了非常严密的安保措施。

本报记者 王鸿哲 摄



桓台看守所设有心理咨询室,民警正对在押人员进行心理辅导。 本报记者 王鸿哲 摄

没有身份卡谁都进不去也出不来

供人员进入的门禁共有三道大门,第一道为值班武警控制的玻璃门,第二道、三道门是精钢铸造的防盗门,监所内部称为A、B门。要通行这三道门有一个共同特点,便是只有监所民警持有内部配发的身份识别卡方能通过。但玻璃门和A门却由在门旁守卫的武警官兵控制,这也就意味着,要通过玻璃门和A门,必须同时具备监所民警的身份识别卡及武警官兵的现场审核。

现场审核不买“面子”账,

无论是哪名监所民警,只要通行玻璃门与A门,都必须出示身份识别卡,由武警在电子识别机上识别,并对照本人与记录信息的照片,准确无误后方予以放行。此外,玻璃门、A门和B门存在互冲关系,即不可同时开启两道以上的门禁。除了玻璃门、A门之外,B门虽然不由武警控制,却仍然只能使用民警的身份识别卡,通过刷卡方能通行。

其实,对在押人员来说,他还有这三道门之外的第四

道门。该门设立于A门和B门之间,通向会面室。而当需要提审,或者会面律师等时,须有一名民警陪同,在押人员佩戴手铐,以值班室提供的第四道门钥匙开启铁门,但该铁栅栏门也需要输入密码,有密码锁。

“无论是谁,要想从看守所里出去,必须由监所民警陪同,而民警要想出入,没有身份识别卡,就算本人也不会放行。”淄博市公安局监所管理支队支队长殷泽华介绍说。

每名在押人员每月有200元伙食费

虽然监管的森严令人毛骨悚然,但看守所管理却也有它人性化的一面。据桓台县看守所所长光庆介绍,犯罪嫌疑人在刚进入看守所时,部分会产生焦躁不安的心理。在桓台县看守所专门配备了国家二级心理咨询师,为在押人员进行心理疏导。

记者看到,在心理疏导室里有一个沙盘,沙盘中有坦克、直升飞机、警车、蛇、虎、豹等具有攻击性的模型环绕着一只无所依靠的猴子。据监管民警介绍,这个沙

盘正是前段时间一名未成年在押人员的作品,“刚进看守所时,他便有焦躁不安的情绪,通过制作这个沙盘,我们便能看出他焦躁的原因在于放大了对失去自由的恐慌。”民警还可利用谈话等其他方式,为每个具有心理障碍的在押人员确定疏解方式,帮助他们放松情绪。

按照国家规定,看守所为每名在押人员安排了每月200元的伙食费。平均到每个人,一天可以分到5个馒头,每顿饭都有配菜,菜里均配

有肉。而为了保障食品安全,在押人员的每顿饭都会留下样品保存3天,一旦出现异常则可迅速实现向上追溯。

除此之外,在押人员还有读书、收看节目等娱乐项目。在桓台县看守所,每天下午5:30的晚饭之后,便是法制、新闻等电视节目的集中播放时间,而在押人员也可于此时阅览自己喜欢的书籍。据了解,桓台县看守所阅览室现在藏书7000册,在押人员之间也可定期交流交换阅览。

每月10日市民 可申请参观

本报9月10日讯(记者 刘光斌 通讯员 董春鸽) 根据今年省公安厅统一安排,确定10日为全省看守所集中对社会开放日。当天,淄博市公安局监所管理支队邀请了来自社会各界的市民代表参观桓台县看守所。

“对社会大众来说,看守所总有些神秘色彩,因为一些社会舆论的影响,百姓多认为看守所内的人权保障存在问题。”一位参观者在了解了桓台县看守所的相关人性化管理措施后,主动向看守所提议,可进一步扩大开放的范围,引导学生代表参观看守所,或者录制相关视频,向社会投放,加强大众对看守所的感性直观认识。

据悉,以后市民想参观看守所,也可提出申请,待看守所与市公安局监所管理支队对申请人身份核查后,便可安排参观的日期,按规定为每月的10日。

所内一切活动 必须严卡时间表

本报9月10日讯(记者 刘光斌) 据悉,巡视民警每隔20分钟便巡视一遍,在押人员每天的行动,也被统一安排了时间表,须定时进行。

在押人员倘若出现生病或者需要心理辅导等,则由专门民警陪同,全程陪护前往相关医疗室或心理疏导室,进行相关治疗。“在押人员的作息时间都有严格安排,晚上不会安排对在押人员进行提审工作。”桓台县看守所长于光庆说。

另外,桓台县看守所专门配有宣泄室。在押人员情绪出现暴躁等具有攻击性情绪时,便会在民警的陪同下,在宣泄室拳击假人,以发泄情绪。“一般比较严重的,发泄一次,半个多月都能保证情绪稳定。”一位监所民警介绍说。

手工所得用于 改善伙食



看守所有非常严格的管理制度,在押人员进行劳作。

本报记者 王鸿哲 摄

本报9月10日讯(记者 刘光斌) 据悉,对于在押人员的伙食标准,则严格按照国家规定的200元每人每月计算。在家属会面室里,墙上张贴有伙食监所人均伙食、衣被、医疗等各种费用明细及国家价格标准,家属可根据该明细,比对在押人员所有花销,杜绝克扣在押人员伙食费等情况的出现。

此外,在押人员手工制作的锡纸和筷子等,也将进入市场。对于这部分收入,监所则全部用于改善在押人员的伙食。

民警工作压力大 容不得半点松懈

本报9月10日讯(记者 刘光斌) 据悉,桓台县看守所现有民警25人,但是看守所羁押的犯罪嫌疑人却有240多人。一比十的比例意味着民警监管工作面临着巨大压力。

最近几年,关于看守所内在押人员与监所民警之间的负面新闻却甚嚣尘上,甚至引起社会大众的猜疑,认为看守所与拘留所里,羁押、收拘人员的人权无法得到保障。监所民警鲁传武表示,很多人忽视了一点,这样舆论环境的存在,会无形中将压力转化到了监所民警的身上。

“一进监所的大门,就感到头皮发麻,这种压力主要还是怕出现差错,因为每个差错都可能导致一个重大的事故。而这些事故则可能让自己的警察生涯就此断绝。”一位监所民警坦率的说,自己在监所的每个举动都在追求符合规定的流程,收押、检查、交付等等,保证自己不在流程上有所遗漏,才能保证自己不会出错。